
دوست خـوبـم، سـلام! 

خواندن هر درسی برای خودش ماجرایی دارد. هر کدام از کتاب های «ماجراهای من و درسام» هم 

نتیجه  های  و  وضعیت ها  اگرچه ماجرای درس خواندن معمولاً  این ماجراهاست.  از  به یکی  مربوط 

مختلفی دارد که از شادی و خوشی و سرزندگی تا غم و اندوه و خستگی تغییر می کند، اما این کتاب 

ماجرای دیگری دارد.

این کتاب به معنی واقعی کلمه کارراه انداز و مفید است. برای هر درس، یک درس نامه ی آموزشی، 

مفید و یاددهنده دارید که هر چه را لازم باشد با بیانی ساده و روشن توضیح داده است. بعد از 

درس نامه با یک سری سؤال، شبیه سؤال های امتحانی روبه رو می شوید.

اگر درس نامه را خوب بخوانید و یاد بگیرید، حتماً از پس جواب دادن به تمام سؤال ها برمی آیید و با 

یادگرفتن نکات و مفاهیم درس نامه و سؤال ها و تمرین کردن آن ها، در هر آزمون و امتحان دلخواهی، 

مثل امتحان های شفاهی، کلاسی، کتبی و ... به راحتی نتیجه ی خوبی بدست می آورید.

برای نیم سال اول و نیم سال دوم هم، چند آزمون درست و حسابی استاندارد برایتان گذاشته ایم که با خیال 

راحت بروید سر امتحان.

راستی! برای این که خیالتان راحت باشد که پاسخ هایتان درست بوده است، در انتهای کتاب برای همه ی 

سؤال ها پاسخ نامه ی تشریحی گذاشتیم. 

خلاصه اش این که ما، ماجرای شما و هر کدام از درس هایتان را تبدیل کرده ایم به یک کتاب آموزشی کامل و جمع وجور 

که هم در طول سال تحصیلی و هم در اوقات قبل از امتحان (همان شب امتحان خودمان) به کمکتان می آید تا کاملاً 

مطمئن شوید و در امتحان های کتبی نمره ی ۲۰ (می دانیم که در کارنامه هایتان نمره ندارید، منظورمان همان 

امتحان های مداد و کاغذی متداول مدرسه ها است.)، در امتحان های توصیفی «خیلی خوب» و در امتحان های 

شفاهی واژه ی «صد آفرین!» و ... بگیرید.

امیدواریم با استفاده از این کتاب جادویی همه ی ماجراهایتان با خوبی و خوشی تمام شود.

مواظب خودتان باشید و ماجراهای خوبی داشته باشید!
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درس اول: جمع و تفريق کسرها
نمایش کسر و عدد مخلوط روی شکل

هر كسر يا عدد مخلوط را به دو صورت نمايش می دهيم.
۱. بدون معرفی واحد

به مخرج كسر نگاه می كنيم و شكل را به اندازه ی مخرج تقسيم بندی می كنيم و رنگ آميزی را براساس صورت كسر و مقدار صحيح 
آن ها  دوتای  كه  شكل  سه تا  كنيم.  قسمت   ۴ بايد  را  شكل ها   ،2 3

4
نمايش برای  مثلاً  می دهيم.  انجام  بود.)  مخلوط  عددِ  (اگر 

از ۴ قسمت رنگ  از شكل سوم فقط سه قسمت  و  رنگ آميزی شده  كاملاً 
2  شده باشد. 3

4
 

۲. با معرفی واحد

به مخرج كسر نگاه می كنيم و يک شكل را كه به اندازه ی مخرج تقسيم بندی شده بدون رنگ آميزی و به عنوان واحد در سمت چپ 
مخلوط  عدد  يا  كسر  حالا  دارد.  نام  واحد  كرده ايم،  رسم  ما  كه  می كشيم. شكلی  عمودی  آن خط چين  كنار  در  و  می كنيم  رسم 

را بدون قسمت بندی و رنگ آميزی در سمت راست خط چين 
2  رسم می كنيم. 3

4
 

در حالت معرفی با واحد می توانيم رنگ آميزی و 
قسمت بندی هم انجام دهيم. هرچند، با معرفی واحد نيازی 

به اين كار نيست.

جمع و تفریق کسر و عدد مخلوط 
اگر كسرها و عددهای مخلوط هم مخرج باشند، جمع و تفريق آن ها كار بسيار ساده ای است؛ كافی است صورت ها را با هم جمع يا از 

هم تفريق كنيم و عددهای صحيح را نيز همين طور.
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ولی اگر هم مخرج نباشند، ابتدا بايد آن ها را هم مخرج كنيم.

حاصل جمع و تفریق ها را پیدا کنید.
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- = - = الف. برای مخرج مشترک ۵ و ۲، عدد ۱۰ رو انتخاب كن. 
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پ. برای حل اين سؤال، ابتدا عدد ۶ رو به صورت

2 كم كن.
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البته يک راه ديگه هم هست! ابتدا از ۶، دو واحد كم كن كه می شود ۴ و بعد از ۴،
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3 بزرگ تره دوتا انتخاب داری!
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ت. توی اين سؤال با توجه به اين كه كسر
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۱- هر دو عدد مخلوط رو به كسر تبديل كن. 
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3 اضافه كن. 
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9 به
9 4 يک واحد كم كن و 3

9
۲- از مقدار صحيح

حتماً جواب نهايی همه ی محاسبات رو ساده كنيد! 

پیداکردن بهترین مخرج مشترک 
گاهی وقت ها مخرج ها، عددهای بزرگی هستند كه اگر قرار باشد با ضرب كردن مخرج مشترک آن ها را پيدا كنيم عددهای بسيار بزرگی 

ساخته می شود كه كار محاسبه و ساده كردن رو سخت می كنند.
برای پيداكردن بهترين مخرج مشترک می تونيم از روش (مضرب نويسی) استفاده كنيم. مثلاً اگر بخواهيم برای دو عدد ۶ و ۹ بهترين 
مخرج مشترک رو پيدا كنيم، ابتدا ۴ يا ۵ مضرب از مضرب های عدد ۶ رو به ترتيب می نويسيم و بعد شروع به نوشتن مضرب های عدد 
6 :مضرب های عدد ۶ 12 18 24, , , , ۹ می كنيم تا اولين مضرب مشترک اين دو عدد پيدا شود. 
9 :مضرب های عدد ۹ 18 27, , ,  

پس عدد ۱۸، (�وچک ترين) مضرب مشترک و در نتيجه (بهترين) مخرج مشترک ۶ و ۹ هست.
مضرب های هر عدد بی شمار هستند.مضرب های هر عدد بی شمار هستند.

 اگر برای مخرج مشترک ۶ و ۹، عدد ۳۶ يا حاصل ضرب شون يعنی عدد ۵۴ رو انتخاب كنيم چه مشكلی پيش مياد؟!

 عددهای بزرگی در جواب به دست مياد كه چون حتماً بايد جواب رو ساده كنی، ساده كردن اون ها شايد برات سخت باشه.

حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید.
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الف. با مضرب نويسی، بهترين مخرج مشترک ۶ و ۸ رو به دست بيار.
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ب. برای پيداكردن مخرج مشترک ۷ و ۱۴ نيازی به مخرج نويسی نيست! چون ۱۴ بر ۷ بخش پذيره!
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پ. با مضرب نويسی، بهترين مخرج مشترک ۱۲ و ۱۸ رو پيدا كن.
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در سال هفتم راه های جذاب تری برای پيداكردن كوچک ترين مضرب مشترک ياد خواهيد گرفت! 



رياضی ششم ماجراهای من و درسام
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به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.

كسرهای بزرگ تر از واحد را به عدد مخلوط و عددهای مخلوط را به كسر تبديل كنيد.كسرهای بزرگ تر از واحد را به عدد مخلوط و عددهای مخلوط را به كسر تبديل كنيد. ١ 
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برای هر شكل، مانند نمونه يک تساوی كسری بنويسيد. ٢ 
  =  :نمونه

1

2

2

4
==  

 =  = 

جاهای خالی را با عدد يا علامت مناسب پر كنيد.

( )<< == >> مقايسه كنيد. ٣ 
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در جدول زير، كسر يا عدد مخلوط مناسب بنويسيد و شكل های لازم را رسم يا رنگ آميزی كنيد. ٤ 

واحدشکلعدد مخلوطکسر

9
2

2 3
4

17
5

3 1
3

3
4

ـ

واحدشکلعدد مخلوطکسر

در سؤالات زير بهترين مخرج مشترک بين عددهای داده شده را از پرانتز انتخاب كرده و در جای خالی بنويسيد. ٥ 

بهترين مخرج مشترک بين ۶ و ۸  ............... (۱۲، ۲۴) بهترين مخرج مشترک بين ۳ و ۴  ............... (۱۲، ۸) 

بهترين مخرج مشترک بين ۱۰ و ۱۵  ............... (۳۰، ۱۵۰) بهترين مخرج مشترک بين ۸ و ۴  ............... (۸، ۳۲) 

بهترين مخرج مشترک بين ۹ و ۶  ............... (۵۴، ۱۸) بهترين مخرج مشترک بين ۸ و ۱۲  ............... (۹۶، ۲۴) 

بهترين مخرج مشترک بين ۱۲ و ۱۸  ............... (۳۶، ۷۲) بهترين مخرج مشترک بين ۴ و ۵  ............... (۱۰، ۲۰) 

بهترين مخرج مشترک بين ۱۲ و ۱۵  ............... (۶۰، ۱۲۰) 

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.

جاهای خالی را با عدد يا علامت مناسب پر كنيد.جاهای خالی را با عدد يا علامت مناسب پر كنيد.جاهای خالی را با عدد يا علامت مناسب پر كنيد.
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به سؤالات زير پاسخ دهيد.

در سؤالات زير حاصل جمع و تفريق ها را با استفاده از بهترين مخرج مشترک به دست آوريد.
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1 ليتر بيشتر شير نوشيده است. 
7

3 ليتر شير نوشيد و در دومين روز هفته
4

پريسا در اولين روز هفتهپريسا در اولين روز هفته ١٦ 

پريسا در روز يكشنبه چه مقدار شير نوشيده است؟پريسا در روز يكشنبه چه مقدار شير نوشيده است؟

او در اين دو روز مجموعاً چه مقدار شير نوشيده است؟ 

2 متر است.
3

3 و 1

5
طول و عرض يک باغچه ی مستطيل شكل به ترتيب ١٧ 

محيط اين باغچه را حساب كنيد.

مساحت اين باغچه را حساب كنيد. 

درس دوم: ضرب کسرها
یادآوری ضرب کسر 

هر دو كسر را می توانيم به راحتی در هم ضرب كنيم. كافی است صورت ها را در هم و مخرج ها رو در هم ضرب كنيم.
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قبل از ضرب كردن بايد حتماً امكان ساده شدن عددهای صورت و مخرج را بررسی و در صورت امكان، ضرب ها را ساده كنيم.قبل از ضرب كردن بايد حتماً امكان ساده شدن عددهای صورت و مخرج را بررسی و در صورت امكان، ضرب ها را ساده كنيم.
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´́ == حاصل ضرب زیر را به دست آورید. 

اگر بخواهی ۴ ر۱ با ۲۰ ساده كنی  بايد هر دو رو بر ۴ تقسيم كنی و اگر بخواهی با ۱۸ ساده كنی  
بايد هر دو رو بر ۲ تقسيم كنی.
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´ = ۹ رو هم می تونی با ۱۸ ساده كنی  هر دو رو بر ۹ تقسيم كن! 

عددهای مخلوط را نمی توانيم ضرب كنيم و لازم است حتماً آن ها را قبل از ضرب كردن، به كسر تبديل كنيم.عددهای مخلوط را نمی توانيم ضرب كنيم و لازم است حتماً آن ها را قبل از ضرب كردن، به كسر تبديل كنيم.
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به سؤالات زير پاسخ دهيد.به سؤالات زير پاسخ دهيد.به سؤالات زير پاسخ دهيد.
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رياضی ششم ماجراهای من و درسام

Kheilisabz.comمدت امتحان: ۹۰ دقيقهرياضی پايه ی ششمآزمون نيم سال دوم (شماره ۱) 
جای خالی را با استفاده از عدد يا كلمه ی داخل پرانتز كامل كنيد.الف

۱- هر عدد منفی دلخواه از صفر، ................ است. (�وچک تر ـ بزرگ تر)

( 15
4

15 ـ 
8

15 می شود: ............... (
2

۲- نصف عدد

(0 407/ 40 ـ  7/ 4 سانتی متر برابر است با: ............... ميلی متر ( 07/  -۳

1 برابر است با: ............... درصد. (۴۰ ـ ۲۵)
4

۴- كسر

جمله های درست يا نادرست را مشخص كنيد.ب

۵- كوچک ترين عددی كه بر ۲ و ۳ و ۵ بخش پذير است، ۳۰ می باشد.

0، از نصف، بيشتر است. 057/  -۶

۷- متوازی الاضلاع، مركز تقارن ندارد.

17 می شود: ۱۱ 3 2−− ×× ۸- حاصل عبارت

نادرستدرست

گزينه ی صحيح را مشخص كنيد.پ
۹- اختلاف سيزدهمين مضرب عدد ۳ و بيستمين عدد زوج كدام است؟

۱ (۴  ۲ (۳  ۶ (۲  ۷ (۱
۱۰- محيط نيم دايره ای به شعاع ۱۰ كدام گزينه می شود؟
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۱۱- احتمال قرارگرفتن عقربه روی بخش رنگی چه قدر است؟ 
 10% (۱
 20% (۲
 30% (۳

     40% (۴
) در كدام گزينه آمده است؟ / )6 8 10 100÷ ÷ ۱۲- حاصل

۶۸۰۰ (۴   0 68/ (۳   0 0068/ (۲   0 068/ (۱

سؤالات زير را با دقت بخوانيد و به آن ها با راه حل كاملاً تشريحی پاسخ دهيد.ت
۱۳- با توجه به شكل های مقابل به سؤالات الف تا پ پاسخ دهيد.

الف) شكل چهارم را رسم كنيد.
ب) با پيدا كردن رابطه ی بين شماره ی شكل ها و تعداد مربع ها، تعداد مربع های شكل سی و هفتم را به دست آوريد.

پ) كدام شكل با ۴۱ مربع ساخته می شود؟
۱۴- بزرگ ترين عدد چهاررقمی فرد بخش پذير بر ۵ كه می توان با رقم های ۹، ۲، ۵، ۰، ۱ و ۷ ساخت را بنويسيد. 

۱۵- حاصل عبارت های روبه رو را به دست آوريد.
 (الف

35

20

21

48

==  

12 (ب 2 1
5

8

2

3
++ ×× −− ==( )  

81 (پ 2 3 0 0081 1000−− ++ ×× ==/ ( / )  



۱۲۴

پاسخ پرسش های فصل اول
 ١ ٢٠  ٢ زوج  ٣ ١١  ٤ يكان

.3 5 8+ =  ٥ نادرست، مجموع دو عدد فرد، زوج می شود، مثل

 ( )2 4 3 9+ + =  ٦ درست، مثل

 ٧ درست، عددی كه يكانش ٣ باشد، فرد است.

.3 7 21´ =  ٨ نادرست، حاصل ضرب دو عدد فرد، عددی فرد می شود، مثل

® الگوی عددهای زوج (الف ´ ® ´ =( )®§{  Á½nIµ{ 2 100 2 200  ٩ 
1624 (ب 2 812¸ = هشتصد و دوازدهمين  
joÎ  ÁIÀjkø  Á¼«²H (الف  ® ´ - ® ´ - = - =( ) ( )®§{  Áï½nIµ{ 2 1 46 2 1 92 1 91   ١٠ 

231 (ب 1 232 232 2 116+ = Þ ¸ = صد و شانزدهمين  

 
Z»p ÁIÀjkø Á¼«²H jkø  Áï½nIµ{
joÎ  ÁIÀjkø  Á¼«²

® ´ ® ´ =( )2 22 2 44

HH jkø  Áï½nIµ{® ´ - ® ´ - =
ü
ý
þ

Þ - =
( ) ( )2 1 17 2 1 33

44 33 11  ١١ 

 19 2106 81 223 4 1506 1415, , , , , ,   ١٢ 

 3 5 7 15
 ý ý ý ý

+ + =  ١٣ حاصل جمع سه عدد فرد، فرد می شود: 

 14 2 28´ = ١٧   20 6 120´ = ١٦   4 5 20´ = ١٥   7 3 21´ = ١٤ 

 80 5 16¸ = 45   ١٩ شانزدهمين، 9 5¸ =  ١٨ پنجمين،

 48 6 8 48 24 2¸ = ¸ =,  ٢٠ عدد ٤٨، هشتمين مضرب ٦ و دومين مضرب ٢٤ است.  

 ( )17 3 5 51 5 56´ + = + =  ٢١ زوج 

} :مقسوم عليه های ٢٤ , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 12 24   ٢٢ 

 
7 6 42

6 7 42
42 42

´ =
´ =

ü
ý
þ

- = oÿÅ
 ٢٣ صفر 

13 3 39

20 3 60
39 42 45 48 51 54 57 60

´ =
´ =

ü
ý
þ

Þ , , , , , , ,
  ٢٤ 

مضرب های كوچک تر از ٣١ عدد ٢ ® { , , , , , , , , , , , , , , }2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30   ٢٥ 

مضرب های كوچک تر از ٣١ عدد ٣ ® { , , , , , , , , , }3 6 9 12 15 18 21 24 27 30  
پ) ١، ٤، ٦، ٨، ١٢ و ٢٤ ب) ٢٤   6 12 18 24 30, , , , الف) پنج تا:

 ٢٦ الف) ٩ نفر

9 يعنی ١٩ نفر داخل صف هستند. 1 9+ + ب) اگر سينا وسط باشد، ٩ نفر جلوی او و ٩ نفر پشت او ايستاده اند؛ پس



۱۲۵

پاسخ نامه ی تشريحی    

 ٢٧ الف) از ٤٧ نفر، زهرا را كم می كنيم و حاصل را بر ٢ تقسيم می كنيم.

 47 1 46 46 2 23 23 23- = Þ ¸ = Þ + +oÿº HoÀp oÿº  
زهرا نفر بيست و چهارم اين صف است.

ب) ٢٣ نفر جلو و ٢٣ نفر پشت سر او هستند.
 ( )24 19 1 6- + =  ٢٨ الف) برای به دست آوردن اين نفرات بايد تعداد نفرات نوزدهم تا بيست و چهارم را محاسبه كنيم: 

پس شش نفر بين كسرا و ميثم ايستاده اند.
 Þ + + + +oÿº  Hov¨ oÿº ´XÃ¶ oÿº

´Àk\À ´\¹Q » SvÃM
17 6 25 ب) جلوی كسرا هفده نفر و پشت سر ميثم ٢٥ نفر ايستاده اند: 

 25 17 8- = نفر  
٢٩ 

 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4 7 10 13 16 19 22 25 28 31

, , , , , , , , , برای پيداكردن چوب كبريت های شكل دهم می توانيم الگوی عددی را ادامه دهيم. 
 ( )®§{  Áï½nIµ{´3  ٣٠ با توجه به اين كه در هر مرحله سه تا سه تا به چوب كبريت ها اضافه می شود: 

و با توجه به اين كه شكل اول از ٤ چوب كبريت (يكی بيشتر از ٣) ساخته شده:
 ( )®§{  Áï½nIµ{ ´ +3 1   Þ ´ + =( )200 3 1 تعداد چوب كبريت ها در شكل دويستم 601  

٣١ 

 
 ( )300 3 1 899´ - =  ٣٣    ( )®§{  Áï½nIµ{ ´ -3 1     ٣٢ 

  209 1 210+ = Þ ¸ =210 3 70  ٣٤ شكل هفتادم  

7 (الف 12 17 22 27 32 37, , , , , , 5 (ب  11 17 23 29 35 41, , , , , ,     ٣٥ 

11 (پ 21 31 41 51 61 71, , , , , , 2 (ت  8 14 20 26 32 38, , , , , ,   
 ٣٦ كافی است به جای شماره ی شكل، عدد ١، ٢ و ٣ را قرار دهيم:

 
Ï»H  ®§{
³»j  ®§{
³¼w  ®§{

Þ ´ - =
Þ ´ - =
Þ ´ - =

ü

ý
ï

þ

( )
( )
( )

1 4 3 1

2 4 3 5

3 4 3 9
ïï

   

٣٧ 

گسترده نویسیبه حرفبه رقم

28 الف 390 004, ,
بیست و هشت میلیون و سیصد و نود 

هزار و چهار
 20000000 8000000 300000 90000 4++ ++ ++ ++

11 ب 703 000 014, , ,
یازده میلیارد و هفتصد و سه میلیون و 

چهارده

 10000000000 1000000000 700000000++ ++

 ++ ++ ++3000000 10 4

5 پ 200 074 273, , ,
پنج میلیارد و دویست میلیون و هفتاد و 

چهار هزار و دویست و هفتاد و سه

 5000000000 200000000 70000++ ++

 ++ ++ ++ ++4000 200 70 3

5 ت 410 7, 5000 پنج هزار و چهارصد و ده ممیز هفت دهم/ 400 10 0 7++ ++ ++ /

222 ث 200 دویست و بیست و دو ممیز پانزده هزارم/015 20 2 0 01 0 005++ ++ ++ ++/ /

86 ج 80 هشتاد و شش ممیز یکصد و هفتاد و دو هزارم/172 6 0 1 0 07 0 002++ ++ ++ ++/ / /



۱۸۱

پاسخ نامه ی تشريحی    

Kheilisabz.comمدت امتحان: ۹۰ دقيقهرياضی پايه ی ششمآزمون نيم سال دوم (شماره ۱)

۱- كوچک ترالف

 15
2

2
15

2

1

2

15

4
÷ = × =    15

4
 -۲

 4 07 10 40 7/ /× =    40 7/  -۳
۴- ۲۵ درصد

 1
4

25

100

25

25

=

×

×

 

۵- درستب
 0 057 0 500/ /<

þ~º
 ۶- نادرست   

۷- نادرست
 17 3 2 17 3 2 17 6 11− × = − × = − =( ) ۸- درست  

۹- گزينه ی «۴»پ
 
13 3 39

20 2 40
40 39 1

× =
× =





− =  
۱۰- گزينه ی «۳»

 ⇒ × × +( ) /10 2 3 14

2
20  

 1
5

20= % ۱۱- گزينه ی «۲»   

 ( / ) / /6 8 10 100 0 68 100 0 0068¸ ¸ = ¸ = ۱۲- گزينه ی «۲»  

۱۳- الف)ت

 

ب)
 1 2 3 4

3

2

5

2

7

2

Â§Ä IU IU IU

, , , ,

+ + +

   ( ) ( )®§{  Á ½nIµ{ ´ - Þ ´ - = - =2 1 37 2 1 74 1 73  
 41 1 42 42 2 21+ = Þ ¸ = پ) شكل بيست و يكم         

 -۱۴
 9 7 2 5

 ý
 -۱۵

 (الف
35

20

21

48

35 48

20 21
4

7

1

16

4

4

1

7

1

= ×
×

=  

12 (ب 2 1
5

8

2

3
12 2

13

8

2

3
12 2

39

24

16
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12 2

23

24

1

12

+ × − = + × − = + × − = + ×( ) ( ) ( ) ( )) = +12
23

12
 

 = + =12 1
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81 (پ 2 3 0 0081 1000 81 2 3 8 1 78 7 8 1 86 8- + ´ = - + = + =/ ( / ) / / / / /  
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